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बजट 
यह आगामी वित्तीय िर्ष के लिए सरकार की अनुमाननत व्ययों एिं अनुमाननत प्राप्तियों का िार्षर्क 
वित्तीय वििरण है। 

बजट के मुख्य उदे्दश्य 
• संसाधनों का पुनः आिंटन  
• आय ि धन का पुनः वितरण  
• आर्थिक स्थिरता  
• सािषजननक उद्यमों का प्रबन्ध 
• आर्थिक विकास  
• ननधषनता एिं बरेोजगारी उन्मूिन  

बजट के घटक 
बजट को दो भागों में बा ाँटा जाता है :- 

1. राजस्व बजट  
2. पूाँजीगत बजट  

राजस्व बजट 
राजस्व बजट सरकार की वित्तीय िर्ष में अनमुाननत राजस्व प्राप्तियों ि राजस्व व्यय का ब्यौरा है। 

प ंजीगत बजट 
पंूजीगत बजट एक वित्तीय िर्ष में अनमुाननत पंूजीगत प्राप्तियों तिा अनुमाननत पंूजीगत व्ययो का 
वििरण है। 

बजट प्राप्तिया ाँ 
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• इससे तात्पयष एक वित्तीय िर्ष की अिधध में सरकार की सभी स्रोतों से अनमुाननत मौद्रिक 
प्राप्तियों से है।  

• बजट प्राप्तियों को ननम्न दो उप – िगों में बा ाँटा जा सकता है :- 
1. राजस्व प्राप्तिया ाँ 
2. पूाँजीगत प्राप्तिया ाँ। 

राजस्व प्राप्तियां 
यह िह प्राप्तियां होती है लजनसे सरकार की पररसंपलत्तयों में कोई कमी नही ंहोती। 

उदाहरण :- (सािषजननक क्षेत्र की उद्गमो कक आय) 

प ंजीगत प्राप्तियां 
यह िे प्राप्तियां होती है लजनसे सरकार की देयता उत्पन्न होती है। 

उदाहरण :- (सरकार द्वारा ऋणों के माध्यम से कोर् प्राि करना) 

राजस्व प्राप्तिया ाँ ओर प ंजीगत प्राप्तियां में अंतर 

राजस्व प्राप्तिया ाँ पुाँजीगत प्राप्तिया ाँ 

1. ये सरकार की पररसम्पलत्तयों को कम 
नही ंकरती हैं। 

1. ये सरकार की पररसम्पलत्तयों को कम 
कर देती है। 

2. ये सरकार के दानयत्वों में िृलि नही ं
करती है। 2. ये सरकार के दानयत्वों में िृलि करती है। 

3. ये आितीी प्रकृनत की होती है। 3. ये आितीी प्रकृनत की नही ंहोती। 

 

प्रत्यक्ष कर 
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प्रत्यक्ष कर िह कर है जो उसी व्यक्ति द्वारा कदया जाता है लजस पर िह कानूनी रूप में िगाया जाता 
है। इस कर का भार अन्य व्यक्तियों पर नही ंटािा जा सकता है।  

उदाहरण :- आय कर, सम्पलत्त कर।  

अप्रत्यक्ष कर 
अप्रत्यक्ष कर िे कर हैं जो िगाए तो ककसी एक व्यक्ति पर। जाते हैं ककिं तु इनका आलंिक या पूणष 
रूप से भुगतान ककसी अन्य व्यक्ति को करना पड़ता है। इस कर का भार अन्य व्यक्तियों पर टािा 
जा सकता है। 

उदाहरण :- नबक्री कर, मूल्य िृलि कर (VAT), GST 

बजट व्यय 
इससे तात्पयष एक वित्तीय िर्ष की अिधध में सरकार द्वारा विधभन्न मदों के ऊपर की जाने िािी 
आनुमाननत व्यय से है।  

बजट व्यय के प्रकार 
बजट व्यय को ननम्न दो मुख्य उप िगों में बा ाँटा जाता है,  

राजस्व व्यय 

पूाँजीगत व्यय 

राजस्व व्यय 
ये सरकार की पररसम्पलत्तयों में िलृि नही ंकरते हैं। ये सरकार के दानयत्वों में कोई कमी नही ंकरते 
हैं। जैसे – ब्याज का भुगतान, आर्थिक सहायता, कानून व्यििा बनाय ेरखने पर व्यय आकद। ये 
आितीी प्रकृनत के होते हैं।  

प ाँजीगत व्यय 
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ये सरकार की पररसम्पलत्तयों में िृलि करते हैं। सरकार के दानयत्वों में कमी करते हैं। जैसे विद्यािय 
भिनों का ननमाषण, पुराने ऋण का भुगतान, वित्तीय पररसम्पलत्तयों का क्रय इत्याकद। ये आितीी 
प्रकृनत के नही ंहोत।े 

राजस्व घाटा 
जब सरकार के कुि राजस्व व्यय उसकी कुि राजस्व प्राप्तियों से अधधक हो।  

राजस्व घाटे के प्रभाव 
• यह सरकार की भािी देनदाररयों में िृलि करता है।  
• यह सरकार के अनािश्यक व्ययों की जानकारी देता है।  
• यह ऋणों के बोझ को बढाता है। 

राजकोषीय घाटा 
कुि व्यय की उधार रहहत कुि प्राप्तियों पर अधधकता।  

राजकोर्ीय घाटा = कुि व्यय – उधार के नबना कुि बजट प्राप्तिया ाँ 

राजकोषीय घाटे के प्रभाव 
• यह मुिा स्फीनत को बढाता है। 
• देि ऋण – जाि में फंस जाता है।  
• यह देि के भािी विकास तिा प्रगनत को कम करता है।  

प्रार्ममक घाटा 
राजकोर्ीय घाटे में से ब्याज अदायधगयों को घटाने से प्रािधमक घाटे का पता चिता है।  

प्रािधमक घाटा = राजकोर्ीय घाटा – ब्याज अदायधगया ाँ  

प्रार्ममक घाटे के प्रभाव 
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• इससे पता चिता है कक भूतपूिष नीनतयों का भािी पीढ़ी पर क्या भार पडे़गा।  
• िून्य या प्रािधमक घाटे से अधभप्राय है कक सरकार पुराने ऋणों का ब्याज चुकाने के लिए 

उधार िेन ेको मजबूर है।  
• यह ब्याज अदायधगयों रहहत राजकोर्ीय घाटे को पूरा करने के लिए सरकार की उधार जरूरतों 

को दिाषता है। 

ववनिवेश 
सरकार द्वारा सािषजननक उपक्रमों के िेयरों की नबक्री विननििे है। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 89) 

प्रश्न 1 सािषजननक िस्तु सरकार के द्वारा ही प्रदान की जानी चाहहए। क्यों? व्याख्या कीलजए। 

उत्तर- सािषजननक िस्तुएाँ ऐसी िस्तुओ ंको कहा जाता है लजनकी कीमत का ननधाषरण बाजार कीमत 
तंत्र द्वारा नही ंहो सकता। इनकी सतंुिन कीमत ि संतुिन मात्रा िैयक्तिक उपभोिाओ ंऔर 
उत्पादकों के बीच सवं्यिहार से नही ंहो सकती। उदाहरण-राष्ट्र ीय प्रनतरक्षा, सड़क, िोक प्रिासन 
आकद। सािषजननक िस्तुएाँ सरकार के द्वारा ही प्रदान की जानी चाहहए क्योंकक- 

1. सािषजननक िस्तुओ ंका िाभ ककसी उपभोिा वििेर् तक ही सीधमत नही ंरहता है, बप्ति 
इसका िाभ सबको धमिता है। उदाहरण के लिए सािषजननक उद्यान अििा िायु प्रदरू्ण को 
कम करन ेके उपाय ककये जात ेहैं तो इसका िाभ सभी को धमिता है, भिे ही िे इसका 
भुगतान करें या न करें। ऐसी स्थिनत में सािषजननक िस्तुओ ंपर ििु िगाना कठिन या कहें 
असंभि होता है, इसे ‘मुफ्तखोरी की समस्या’ कहा जाता है। इससे ये िस्तुएाँ अिषज्य हो 
जाती हैं अिाषत् भुगतान नही ंकरने िािे उपभोिा को इसके उपयोग से िंधचत नही ंककया 
जा सकता। 

2. ये िस्तुएाँ “प्रनतस्पधीी” नही ंहोती, क्योंकक एक व्यक्ति अन्य व्यक्तियों के उपभोग को कम 
ककये नबना इनका भरपरू प्रयोग कर सकता है। 

प्रश्न 2 राजस्व व्यय और पूाँजीगत व्यय में भेद कीलजए। 

उत्तर- 

  आधार राजस्व व्यय प ाँजीगत व्यय 
1. अिष राजस्व व्यय से अधभप्राय सरकार द्वारा एक 

वित्तीय िर्ष में ककये जान ेिािे उस 
अनुमाननत व्यय से है, लजसके फिस्वरूप न 
तो सरकार की पररसंपलत्तयों का ननमाषण 

पूाँजीगत व्यय से सरकार द्वारा एक 
वित्तीय िर्ष में ककये जान ेिािे उस 
अनुमाननत व्यय से है, लजसके 
फिस्वरूप या तो सरकार की 
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होता है और न ही देनदाररयों में कमी आती 
है। 

पररसंपलत्तयों का ननमाषण होता है या 
देनदाररयों में कमी आती है। 

2. आिृलत्त ये भुगतान बार-बार करने िाि ेप्रकृनत के 
होते हैं। 

ये भुगतान एक बार करने िािे प्रकृनत के 
होते हैं। 

3. उदाहरण सरकारी कमषचाररयों के िेतन, पेंिन, 
आर्थिक सहायता, सामालजक और आर्थिक 
सहायता पर ककये जान ेिािे व्यय, सरकारी 
ऋणों पर ब्याज, अदायधगया ाँ। 

सरकार द्वारा भूधम की खरीद, इमारतों, 
सड़कों, रेि, मेटर ो टर ेन, पुि का ननमाषण, 
विदेिी सरकार को कदए गए ऋण, ऋणों 
का भुगतान, सािषजननक उद्यम िुरू 
करना आकद। 

प्रश्न 3 राजकोर्ीय घाटे से सरकार को ऋण ग्रहण की आिश्यकता होती है। समझाइए। 

उत्तर- यह कहना नबिुि उधचत है कक राजकोर्ीय घाटे से सरकार को ऋण की आिश्यकता होती 
है। राजकोर्ीय घाटा सरकार के कुि व्यय और ऋण ग्रहण को छोड़कर कुि प्राप्तियों का अंतर है। 

सकि राजकोद्रर्य घाटा = कुि व्यये - (राजस्व प्राप्तिया ाँ + गरै - ऋण से सृलजत पूाँजीगत प्राप्तिया ाँ) 

हम जानते हैं दोहरे िखेांकन प्रणािी के अनुसार सरकार का कुि व्यय और कुि प्राप्तिया ाँ बराबर 
होनी ही चाहहए, क्योंकक सरकार ने जो व्यय ककया है उसका भुगतान तो इसे करना ही होगा चाहे 
िह ऋण िेकर करे चाहे नये नोट छापकर लजसे घाटे की वित्त व्यििा कहा जाता है। अतः 
राजकोर्ीय घाटा सरकार की कुि ऋण ग्रहण की आिश्यकता के बराबर होता है। 

राजकोर्ीय घाटा = ऋण से सृलजत पूाँजीगत प्राप्तिया ाँ 

प्रश्न 4 राजस्व घाटा और राजकोर्ीय घाटा में संबंध समझाइए। 

उत्तर- जब राजस्व व्यय, राजस्व प्राप्तियों से अधधक होता है तो इसे राजस्व घाटा कहा जाता है। 
सूत्र के रूप में, 

राजस्व घाटा = राजस्व व्यय - राजस्व प्राप्तिया ाँ 
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दूसरी ओर बजट के अंतगषत जब कुि व्यय कुि प्राप्तियों से अधधक होता है तो इस अंतर को 
राजकोर्ीय घाटा कहा जाता है। 

राजकोद्रर्य घाटा = कुि व्यय – (राजस्व प्राप्तिया ाँ + गरै - ऋण से सृलजत पूाँजीगत प्राप्तिया ाँ) 

= (राजस्व व्यय + पूाँजीगत व्यय) - (राजस्व प्राप्तिया ाँ + गैर - ऋण से सृलजत पूाँजीगत प्राप्तिया ाँ) 

= (राजस्व व्यय – राजस्व प्राप्तिया ाँ) + (पूाँजीगत व्यय – गैर ऋण से सृलजत पूाँजीगत प्राप्तिया ाँ) 

= राजस्व घाटा + (पूाँजीगत व्यय - गैर ऋण से सृलजत पूाँजीगत प्राप्तिया ाँ) 

प्रश्न 5 

a) मान िीलजए एक वििरे् अिषव्यििा में ननििे 200 के बराबर है। सरकार के क्रय की मात्रा 
150 है, ननिि कर (अिाषत् इकमशु्त कर स ेअंतरण को घटाने पर) 100 है और उपभोग C 
= 100 + 0.75y कदया हुआ है तो संतुिन आय स्तर क्या है? 
उत्तर- 

 
b) मान िीलजए एक वििरे् अिषव्यििा में ननििे 200 के बराबर है। सरकार के क्रय की मात्रा 

150 है, ननिि कर (अिाषत् इकमशु्त कर स ेअंतरण को घटाने पर) 100 है और उपभोग C 
= 100 + 0.75y कदया हुआ है तो सरकारी व्यय गुणांक और कर गुणक के मानों की गणना 
करे। 
उत्तर- 
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c) मान िीलजए एक वििरे् अिषव्यििा में ननििे 200 के बराबर है। सरकार के क्रय की मात्रा 

150 है, ननिि कर (अिाषत् इकमशु्त कर स ेअंतरण को घटाने पर) 100 है, और उपभोग C 
= 100 + 0.75y कदया हुआ है तो यकद सरकार के व्यय में 200 की बढोतरी होती है, तो 
संतुिन आय में क्या पररितषन होगा? 
उत्तर- 

 
प्रश्न 6 एक ऐसी अिषव्यििा पर विचार कीलजए, लजसमें ननम्नलिखखत फिन हैं- 

a) C = 20 + 0.80y, I = 30, G = 50, TR = 100 
आय का संतुिन स्तर और मॉडि में स्वायत्त व्यय ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- आय का संतुिन स्तर िहा ाँ होगा जहा ाँ, 
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b) C = 20 + 0.80y, I = 30, G = 50, TR = 100 

यकद सरकार के व्यय में 30 की िृलि होती है तो संतुिन आय पर क्या प्रभाि पडे़गा? 

उत्तर- स्वायत्त व्यय में व्रलि = 30 करोड़ 

 
c) एक ऐसी अिषव्यििा पर विचार कीलजए, लजसमें ननम्नलिखखत फिन हैं- 

C = 20 + 0.80y, I = 30, G = 50, TR = 100 
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यकद एकमशु्त कर 30 जोड़ कदया जाए, लजससे सरकार के क्रय में बढोत्तरी का भुगतान ककया जा 
सके, तो सतंुिन आय में ककस प्रकार का पररितषन होगा? 

उत्तर- यकद एकमशु्त कर 30 जोड़ कदया जाए तो, 

 
प्रश्न 7 10% की िृलि और एकमशु्त करों में 10% की िृलि का ननगषत पर पड़ने िाि ेप्रभाि की गणना 
करें। दोनों प्रभािों की तुिना करें। 

उत्तर- यकद अतंरण में 10% की िृलि हो तो नया। 
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अतः अंतरण में िलृि आय के संतुिन स्तर को बढा देती है जबकक एकमुश्त कर में िलृि 
आय के संतुिन स्तर को कम कर देती है। 

प्रश्न 8 हम मान िेते हैं कक C = 70 + 0.70yD, I = 90, G = 100, T = 0.10y संतुिन आय ज्ञात 
करो। 

उत्तर- a) आय संतुिन िहा ाँ होगा जहा ाँ, 

 
b) हम मान ितेे हैं कक C = 70 + 0.70yD, I = 90, G = 100, T = 0.10y संतुिन आय पर करे 
राजस्व क्या है? क्या सरकार का बजट संतलुित बजट है? 

उत्तर- सतंुिन आय पर कर राजस्व = 0.19y = 0.10 (702.702) नही ंयह संतलुित बजट नही ंहै, 
क्योंकक G > T यह घाटे का बजट है और सरकारी बजट घाटा (100 – 70.27) = 29.73 करोड़ के 
बराबर है। 

प्रश्न 9 मान िीलजए कक सीमान्त उपभोग प्रिृलत्त 0.75 है और अनुपानतक आय कर 20% है। संतुिन 
आय में ननम्नलिखखत 4 पररितषनों को ज्ञात करो। 

1. सरकार के क्रय में 20% की िृलि। 
2. अंतरण में 20% की कमी। 
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उत्तर- 

1.  

 
2.  

 
अतः संतुिन आय में 80% िृलि होगी। 

प्रश्न 10 ननरपेक्ष मूल्य में कर गुणक सरकारी व्यय गुणक से छोटा क्यों होता है? व्याख्या कीलजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 11 सरकारी घाटे और सरकारी ऋण ग्रहण में क्या संबंध है? व्याख्या कीलजए। 

उत्तर- सरकारी घाटा एक िर्ष में व्यय के लिए सरकार द्वारा लिए गए आिश्यक ऋणों की मात्रा को 
उजागर करती है। सरकार द्वारा अधधक ऋण िेन ेका अिष है भािी पीढ़ी के उपकरण और ब्याज का 
पुनभुषगतान करने का भार अधधक होता है। िर्ष प्रनत िर्ष जब ये ऋण भार अधधक होते जाते हैं तो 
भािी पीद्रियों के लिए उपिब्ध साधन कम होते जाते हैं। यह ननलित रूप से िृलि की प्रकक्रया में 
एक प्रनतबंधक के रूप में काम करेगी। वििरे्तः जब सरकार गैर-उत्पादकीय उदे्दश्य के लिए ऋण 
िेती है। 

प्रश्न 12 क्या सािषजननक ऋण बोझ बनता है? व्याख्या कीलजए। 

उत्तर- हा ाँ सािषजननक ऋण एक बोझ बनता है। आितीी उधार भािी पीढ़ी के लिए राष्ट्र ीय ऋणों को 
संधचत करता है। भािी पीढ़ी को विरासत में एक द्रपछड़ी हुई अिषव्यििा धमिती है, लजसमें राष्ट्र ीय 
सकि उत्पाद की िलृि ननरंतर कम रहती है। इसके फिस्वरूप सकि राष्ट्र ीय उत्पाद का एक बड़ा 
हहस्सा ऋणों के पुनभुषगतान या ब्याज भुगतान के लिए खपत होती है और घरेिू ननििे ननचि ेस्तर 
पर बनी रहती है। जब सकि राष्ट्र ीय उत्पाद का एक बड़ा हहस्सा राजकोर्ीय घाटा होने पर ऐसी 
स्थिनत उत्पन्न होती है, जहा ाँ एक दिुक्र जन्म िेता है, उच्च राजकोर्ीय घाटे के कारण सकि घरेि ू
उत्पाद की सिंृलि दर कम होती है और ननम्न सकि घरेि ूउत्पाद की संिृलि के कारण राजकोर्ीय 
घाटा उच्च होता है। अतः प्राप्तिया ाँ संकुधचत होती हैं जबकक व्यय में विस्तार होता है। इसस े
राजकोर्ीय घाटा बढता है। राजकोर्ीय घाटा बढने से सरकारी व्यय का बड़ा हहस्सा कल्याण संबंधी 
व्ययों पर खचष ककया जाता है। 
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प्रश्न 13 क्या राजकोर्ीय घाटा आिश्यक रूप से स्फीनतकारी होता है? 

उत्तर- यह हमेिा स्फीनतकारी हो यह आिश्यक नही।ं यकद राजकोर्ीय घाटे का प्रयोग उत्पादक 
कक्रयाओ ंके लिए ककया गया हो, लजससे अिषव्यििा में िस्तओु ंऔर सेिाओ ंकी पूर्तत में िृलि हो 
तो संभि है कक राजकोर्ीय घाटा स्फीनतकारी ससि न हो, परंतु िास्ति में सरकार द्वारा लिये जान े
िािे उधार का एक महत्वपूणष संघटक भारतीय ररजिष बैंक है। इसके कारण अिषव्यििा में मुिा 
पूर्तत में िृलि होती है। मुिा पूर्तत में िलृि के कारण प्राय: कीमत स्तर में िलृि होती है। कीमत स्तर 
में साधारण िलृि उच्च िाभों के द्वारा अधधक ननिेि को पे्रररत कर सकती है। परन्तु जब कीमत 
िृलि का स्तर भयाप्रद सीमाओ ंतक बढ जाता है, तो इसके कारण- 

• आगतों को िागतों में िृलि। 
• मुिा की धगरती क्रय क्षमता के कारण समग्र मा ाँग में कमी होती है। आगतों की िागतों में 

िृलि तिा समग्र मा ाँग में कमी एक साि धमिकर ननिेि में कमी करते हैं, लजसके कारण 
सकि घरेि ूउत्पाद में कमी होती है। 

अंततः अिषव्यििा में AD कम होने से अपस्फीनत भी हो सकती है और आर्थिक मंदी भी जन्म िे 
सकती है। 

प्रश्न 14 घाटे में कटौती के विर्य में विमिष कीलजए। 

उत्तर- घाटे में कटौती के लिए दो विधधया ाँ अपनाई जा सकती हैं- 

• करों में वृद्धि– भारत में सरकार कर राजस्व में िृलि करने के लिए प्रत्यक्ष करों पर ज्यादा 
भरोसा करती है। इसका कारण यह है कक अप्रत्यक्ष कर अपनी प्रकृनत में प्रनतगामी होता है। 
इसका प्रभाि सभी आय समूह के िोगों पर समान रूप से पड़ती है। 

• व्यय में कमी– सरकार ने घाटे में कटौती के लिए सरकारी व्यय को कम करने के लिए 
कटौती पर बि कदया है। सरकार के कायषकिापों को सुननयोलजत कायषक्रमों और सुिासनों 
के माध्यम से संचालित करन ेसे ही सरकारी व्यय में कटौती की जा सकती है। परंतु कृद्रर्, 
लिक्षा, स्वास्थ्य, ननधषनता, ननिारण जैसे महत्वपूणष क्षेत्रों में सरकार के कायषक्रमों को रोकने 
से अिषव्यििा पर प्रनतकूि प्रभाि पड़ता है। अतः पूिष ननधाषररत स्तरों पर व्यय में िृलि नही ं
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करने के लिए सरकार स्वय ंपर प्रनतबंधों का आरोपण करती है। इसके अनतररि सरकार 
व्यय में कमी करने के लिए लजन क्षेत्रों में कायषरत है स्वय ंको उनमें से कुछ क्षते्रों से ननकाि 
िेती है। इस प्रकार सािषजननक उपक्रमों के िेयरों की नबक्री के द्वारा भी प्राप्तियों में बढोत्तरी 
करने का एक प्रयास ककया जाता है। 

प्रश्न 15 िस्तु एि ंसिेाकर (GST) से आप क्या समझते हैं? पुरानी कर व्यििा के मकुाबिे GST 
व्यििा ककतनी श्रेष्ठ हैघ् इसकी श्रेलणयों की व्याख्या कीलजय।े 

उत्तर- वस्तु एवं सेवाकर (GST) 

सरि िब्दों में," माि एिं सेिाकर एक ऐसी प्रणािी है, लजसके अनसुार माि या सेिा की पूर्तत की 
प्रकक्रया मे प्रत्येक नबन्द ुपर की गई िृलि पर ही कर िगाया जाता है। यह मूल्यििषन पूर्ततकताष द्वारा 
ककया जाता है। जीएसटी मे माि के विके्रता और सिेा के प्रदायक दोनों की पूर्ततकताष की संज्ञा दी 
गई है। 

भारत सरकार की िस्त ुएिं सेिा कर (GST) एक अप्रत्यक्ष कर व्यििा है | लजस तरह भारत में दो 
स्तर की सरकार चिती हैं एक कें ि स्तर की सरकार तिा दूसरी राज्य स्तर की सरकार, उसी तरह 
िस्तु एिं सिेा कर (GST) को भी दोनों स्तर पर िागू ककया गया हैं एक कें ि स्तर पर तिा दूसरा 
राज्य स्तर पर| भारत में िस्तु एिं सेिा कर (GST) को चार भागो में विभालजत ककया गया हैं :- 

• IGST – एकीकृत िस्तु एिं सेिा कर 
• CGST – कें िीय िस्तु एिं सेिा कर 
• SGST – राज्य िस्तु एिं सेिा कर 
• UGST – कें ि िाससत प्रदेि िस्तु एिं सिेा कर 
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